



不忘初心 牢记使命 公安工作开新局

承德市公安局鹰手营子分局创新防控体系打造平安鹰城纪实

文图 王絮冬 薛树旺

编前语:队伍素质看平时,关键时刻看战力。承德市鹰手营子公安分局全力创新社会治安防控体系,有效预防、管控和打击犯罪,实现了辖区社会治安的根本好转,赢得了当地党委、政府的肯定和人民群众的满意。党的十九大描绘了新时代中国特色社会主义的发展蓝图,也给公安工作的创新和发展提供了新的机遇。高举旗帜,不忘初心,牢记使命,营子公安分局始终把打造“平安鹰城”作为自己的神圣职责,全面开创公安工作新局面。

昔日,这里人烟稀少,曾是皇家驯鹰之所,如今这里平安和谐,已成为市井百姓的乐享之地。

营子公安分局牢记宗旨,不辱使命,以打造立体化治安防控体系为依托,为平安鹰城铸起一道牢不可破的神盾,全区经济发展,社会治安稳定,可防性案件大幅下降,人民群众的安全感和满意度明显提升。

密织天网 构筑立体化治安防控体系

鹰城有“神鹰”,在它的监控之下,一切犯罪行迹都将无处遁形;鹰城有“神盾”,在它的守望之下,辖区人民群众的平安和幸福才有了保障。

这“神鹰”、“神盾”就是营子公安分局创新性建设的社会治安立体化防控体系。他们从公共安全视频监控系统、网格化巡控、治安管理等,一村(社区)一警等方面突破,编织了“全方位、全时空、无死角”守护人民群众的安全屏障。

一张“天网”,给鹰城安上了让魑魅魍魉无处可藏的“电子眼”。

营子区曾经是个老矿区和多棚户区,外来人口多,社会治安工作局面复杂、任务艰巨,尤其是日常管控难度大。分局积极争取区委、区政府的支持,在区财政十分紧张的前提下,采取“企业建设、政府租赁、公安使用”的建设模式,千方百计筹集资金3700余万元,打造出一个布建视频监控点位875个、智能卡口276处,社会资源接入5000余路的全覆盖、智能化、无盲区的“天网”工程。

充分应用现代新科技,全部使用高清设备,不断完善并深度应用视频技术。引进十一项新科技,包括:“枪球联动”智能跟踪、“应急事件”网格追踪、“警戒线”智能分析、图像可视域侦查、视频浓缩、视频智能分析、专业客户端、卡口布控、新交规抓拍、智能运维、统一报表等功能。尤其是在重点部位还新增加了音频采集,实现了对讲功能,确保对可疑人员、案件侦查、犯罪过程全程跟踪、全程记录、全程反馈。在中心镇区域内的地理至高点上,安装高空360度旋转探头16个,首先做到高位监控、广布控。成立了由20人组成的视频巡逻队,建立了24小时全天候巡逻机制,发挥了“鼠标巡逻、探头站岗”的作用,让科技巡控水平从以前的手段,转变成为主体和常态化监控举措。

“地网”工程即“人防+物防”。以职业力量为主,专业力量、群防群治力量为辅,形成了打防结合、动静结合、点线面结合的巡控模式。治安大队负责对全区治安巡控、防范的监督、检查和指导;巡特警大队负责区、镇主要街道、繁华区域、重点单位、重点部位的巡控;派出所负责辖区日常的治安检查和安全防范;社区和农村警务室负责日常警务区的安全防范。组建了四镇一街的5支治安巡逻队50人,企事业单位保卫人员、经警队和保安队等1860名。群防群治主要是依托社区警务,共配备治安管理员236人。实施了群众“红袖标”工程,在每个社区、行政村配备不少于10人的联防队25支,共有队员289名。

全面建成了网格化巡控体系。编织起全方位、全天候、全覆盖的动态治安防控网。全面落实物防措施,全区累计投资1.5亿元,在农村,重点推广暗锁防范,安装率达到91%以上;在中心镇、党政机关、企事业单位、行业场所等重点单位,推广防盗门、防盗窗、电子报警器,安装率达到95%以上;在临街店铺、重点部位重点推广视频监控,安装率达到93%以上;在居民小区主要推广楼宇对讲门、防盗门、防盗窗、电子报警器等,新建小区安装率达到98%以上,老旧小区、开放式小区安装率达到90%以上。

开发“5+N+1”治安基础信息综合管理平台,实现了对治安防控全部要素的动态管理、全面掌控。

科学设定“5率”工作目标。准确率,是指辖区内治安管

理工作内容的底数清楚。录入率,是指辖区内治安防控信息的录入情况。熟悉率,是指对辖区内治安防控信息的熟悉情况。管控率,是指对辖区内治安防控工作好坏的评价。满意率,是指辖区群众对治安防控工作的满意程度。

明确“N”个治安防控内容。该局以“N”的概念,随时适应民情、警情、案情、社情的动态需求,确定治安防控信息的“N”个内容,将治安防控信息分为人口信息、重点人员信息、流动人口及出租房屋信息、行业场所信息、内保单位信息、重点部位信息、重点物品信息、消防单位信息、情报信息等内容,使民警在治安防控的工作中,内容明确、标准统一,增强了针对性和长效性。

建立“1”个治安基础信息综合管理平台。依托谷歌地图,建立了治安基础信息综合管理平台。社区民警将采集到的所有治安防控信息全部在谷歌地图上标注,通过该系统能够实现辖区所有



闫国华局长主持召开党委扩大会议

信息的可视化,能够“方便管理、方便找人、方便找地、方便找物”,实现了警务室管理内容底数清、信息录入质量好、熟悉率提高、管控率达标、群众满意的工作目标。

“神鹰”灵不灵,数字能佐证。分局利用信息化破案率逐年递增10%以上;2015年群众安全感、满意度全省第三,全市第一;2014、2015、2016年连续三年街面“两抢”零发案;全区零发案社区(村)达到65%以上;可防性案件逐年递减20%以上。

服务大局 优化营商环境为经济发展护航

经济要发展,“企业”是主体,平安创建的重要内容是打造良好的营商环境。该局在打造自身过硬素质、严格执法执纪的基础上,当好经济发展的坚强后盾,做好企业经营的法律“服务员”。

为深入推进“转作风、优环境、促发展”活动,切实提升公安机关服务企业发展能力和水平,营子分局结合辖区实际,作出服务经济发展十项承诺,赢得了辖区社会各界的一致肯定。

优化涉企行政审批服务。重点招商引资企业和重大项目办理行政审批手续时,在承诺的审批时限内再提速。对危险化学品、民爆物品购买、运输企业,明确专人对接,提供全天候服务。

建立警企沟通联系机制。在重点项目设立警务室,派驻专职民警,提供零距离服务;在中小项目落实社区民警包保责任制。实行领导干部靠前处置涉企案件制度。对于企业、重点建设项目发生的案件,根据案件的性质,企业驻地派出所所长或分局主要领导必须第一时间赶赴现场,靠前指挥案件侦破或抢险救援工作,努力把企业、重点建设项目损失减少到最低限度。

开辟涉企人口管理服务绿色通道。在集中办事服务中心开设“企业外来人员异地身份证办理”绿色通道;10人以上赴境外招商引资办理出入境证件的,可到集中办事服务中心直接预约集中办理;企业驻地派出所民警定期到企业为员工集中办理居住证,简化办证手续,缩短办证时限。

为企业提供法律支持和帮助。企业驻地派出所定期深入辖区企业开展上



区委书记谷宏健(前排右一)到营子分局调研指导工作

服务活动,有效开展经济风险预警;及时督促企业完善内部安全防范制度和人防、物防、技防措施,维护正常的生产经营秩序。治安部门适时开展企业周边秩序整顿活动,积极参与并指导协助企业对占地拆迁、项目建设等重大事项进行社会稳定风险评估。对涉企的各类矛盾纠纷,做到全面排查,就地调处化解。

严厉打击涉企经济犯罪。对侵害企

业权益的违法犯罪案件组织精干警力快侦快破,对重大案件实行挂牌督办,及时将案件侦破情况向受害企业、重点建设项目负责人反馈。同时,将挽回经济损失作为执法效果的重要评价标准,尽最大努力为企业挽回经济损失,最大限度地实现法律效果和社会效果的统一。

提供“全方位”服务。在重点企业、重点项目建立警务室,开展一站式的贴身服务;建立警企联络员制度,开辟服务项目“绿色通道”,及时协助企业办理审批手续。建立跟踪服务企业制度,充分调查、研究、探讨保障企业发展工作的方式、方法,发挥警企双方的主观能动性,共同打造一个平安、和谐的营商环境。加强局综合服务大厅和派出所便民服务大厅建设,为企业提供全天候、无空档服务,符合政策规定、手续不全的审批事项,一次性告知,二次内办结。

良好的治安环境,使营子这个古老的矿区焕发出新的生机。一座座高楼拔地而起,一批批项目落地生根,全区的社会事业和经济发展得到稳步提升。区委书记谷宏健多次到分局视察、指导,对分局的整体工作予以了充分肯定。

部 and 民警的“德、能、勤、绩、廉”情况进行综合评价,对考评结果科学运用,充分调动了广大民警的工作热情和工作积极性。

在全局范围内开展了警民共建平安家庭“五送”活动,即:送温暖、送法律、送信息、送服务、送平安。在“五送”中准确把握社情民意,加强警民沟通,进一步宣传推介公安工作,密切与人民群众的联系,拉近同人民群众的距离;通过“五送”活动,建立起一支“五员”队伍,即:将联系户建成了搜集社情民意的“信息员”、沟通民警和群众联系的“联络员”、协助民警开展治安防控工作的“协管员”、协助民警排查化解矛盾纠纷的“调解员”、协助民警参与社会治安防范维护辖区稳定的“网格员”。警民共建平安家庭“五送”活动的开展,进一步提升了群众的安全感和满意度,进一步提高了人民群众参与社会治安治理的积极性,促进了公安工作的深入开展。

分局党委书记、局长闫国华在接受采访时说,荣誉只属于过去,当前,我们要把广大干警的思想统一到学习贯彻党的十九大精神上来,把力量凝聚在党的十九大所确定的各项任务上来,高举旗帜,勇于担当,努力开创公安工作新局面,为全面建成小康社会做出新的贡献。



巡特警当街巡逻



民警走上街头开展打击“盗抢骗”集中宣传



抓获入室抢劫嫌犯



巡特警大队开展演练